



无偿献血服务



临床紧急送血



血液成分制备



严把血液质量关

40

从1983年到2023年,40年弹指一挥间。 年龄是树木成长的印记,成绩则是40年发展的 见证。办公场所从无到有、人才队伍从小到大、综合 实力由弱到强……一串串数字、一项项成绩、一个个 荣誉背后,记录着的,是数以万计无偿献血者无私的 奉献;见证着的,是市中心血站每一位工作人员辛勤的 付出;承载着的,是热血涌动下对健康淮安的矢志 追求。

40年来,一代代血站人初心不改、使命不移,用 无偿献血公益行动铺就生命之路,为守护人民身体健 康和生命安全作出了积极的努力。

大爱之城 初心领航 热血涌动 行稳致远

市中心血站成立四十周年工作回眸



淮海北路爱心献血屋



血站干部职工庆祝国庆活动

◇ 从无到有 从一间小院到现代化血站的变迁

1986年,现为市中心血站输血研究室主任的董长征 不到20岁,首次来到淮安市工农路20号,那是一个小院 子——市中心血站与市救护总站、市红十字会共用的办 公场所,只有八九间平房。“这也太简陋了。”董长征想。 三年后,他毕业后成为血站的第九名正式员工。“我刚来, 站长就给我描绘了一幅宏伟蓝图——我们要对标南京、 上海,建立一所高标准的采供血机构。”56岁的董长征笑 着说,那时候觉得这个目标十分遥远。

的蓝图一步一步变为现实。 1998年,在市委、市政府和卫生主管部门的关心支 持下,市中心血站整体搬迁至北京北路104号,占地9.5 亩,建筑面积6500平方米,工作条件得到显著改善。 2021年,市中心血站整体搬迁至市公共卫生中心,新址 位于安康路6号,占地12.3亩,总建筑面积近20000平方 米,是市政府民生实事“交钥匙工程”。

◇ 破浪前行 推动采供血事业接续发展

用血安全,质量为本。严格的质量管理是血液安全 的保证,40年来,血液质量始终是血站人共同守护的 生命线。 “新建站时,血液年采量仅0.5吨,发往临床的血液品 种只有2种,现在血液年采量达22吨,向临床提供7大 类、20余个品种的血液制品,供血范围覆盖全市各级 各类医疗机构,从数量到质量均实现跨越。”董长征说。

现代化的综合大楼功能齐全,拥有全自动智能血浆 库、血液核酸检测系统、全自动生化分析仪等一系列先进 设备,工作职能也从“一人全能”变成现在的11个科室职 责分明;构建了覆盖采供血业务全流程的信息管理系统, 为建立一流采供血机构奠定了扎实的硬件基础。

◇ 党建领航 汇聚推动高质量发展强大力量

市中心血站坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,始终把 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护” 的要求落实到工作中,切实推动党建与业务深度融合,以党 引领采供血事业高质量发展。 把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒,下大力气推 动市政府中心城市重点项目建设,开发区大润发、万达广 场、淮海北路三个爱心献血屋顺利建成并投入使用,街头 献血环境明显优化,献血体验大幅改善。引入卓越绩效 管理理念,在全省采供血机构中率先获评质量管理奖, 以全省第三名的优异成绩顺利通过省卫健委组织的采供 血机构第九周期执业验收。连续23年获评“江苏省文明 单位”,2021年被市政府授予“五一劳动奖状”,连续多年 在市卫健委综合目标考核中获评优秀等次。

发挥党员先锋模范作用,在每年6月14日“世界献血 者日”,组织开展“党员干部作表率 志愿服务献热血”活 动。疫情防控期间,组织开展“热血淮安 为爱逆行”主 题应急献血活动,成立党团员突击队,下沉到街头采供血 一线开展无偿献血志愿服务活动。目前,我市年采血服务达 65000人次,血液采集量超过2000万毫升,有效保障了 全市临床患者用血需求。 事业发展需要人才支撑,市中心血站党支部主动融 入长三角一体化发展战略和南京都市圈,深化沪淮、宁淮 合作,每年选派一批业务和管理骨干外出进修培训,学习 新知识,掌握新技能。积极争取承办大型业务活动,全国 输血质量体系应用培训班、华东六省一市采供血机构协 作组年会等大型活动先后在我市举办,为人才成长搭建 了平台。组织开展全市采供血业务技能竞赛,4名一线采 血护士被授予“淮安市五一创新能手”称号。

◇ 利民惠民 高效落实献血者关爱措施

在市委、市政府和市中心血站领导小组的坚强领导 下,我市无偿献血工作得到各级部门和社会各界的大力 支持和广泛参与,采供血工作一直保持着良好的发展 势头。一个个温暖而有力量数字,见证了淮安献血公 益事业不平凡的40年。 全市临床用血100%来自公民自愿无偿献血,新闻 媒体每日播放无偿献血知识公益广告,城乡居民对无 偿献血的知晓率逐年提高。全市有10000多名献血者 获得国家“无偿献血奉献奖”和无偿献血“三免证”,其中,171 名献血者获得“无偿献血终身荣誉奖”,156名志愿者被 国家评为星级志愿者,3所高校被国家授予“无偿献血促 进奖”荣誉称号。全社会关心支持无偿献血的氛围日益

浓厚,我市已连续14年荣获“全国无偿献血先进市”荣 誉称号。 《江苏省献血条例》规定,无偿献血者献血量在800 毫升以上(含800毫升)的,本人终身享受免费用血。为 落实这项法律权益,市中心血站打破“血费患者垫付、出 院血站报销”的传统模式,开通线上血费报销审核功能, 患者出院结账时即可直接报销血费,做到“数据多跑路、 群众少跑腿”。近5年,市中心血站共为3129名无偿献 血者提供了血费报销服务,费用共计381万元。在“淮安 献血服务”微信公众号开通献血导航和预约献血功能,减 少献血等待时间,为献血者提供更加优质的服务。

◇ 科学规划 努力在新征程上实现新跨越

新时代,新征程。 2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也 是淮安深化践行习近平总书记殷切嘱托10年再出发的 起步之年,做好采供血各项工作意义重大、使命光荣。 无偿献血是一项社会公益事业,事关人民群众身体 健康和生命安全,是社会主义精神文明建设和社会主义 核心价值观的重要体现。在成立40周年之际,市中心 血站将锚定高质量发展目标,着力健全采供血服务体系,持 续提升采供血服务内涵,聚力建设血液制备供应、血液 质量检测、临床输血研究、临床用血质控、血液应急调 度“五个中心”,推动建设无偿献血科普、大学生社会实 践、志愿者培训“三个基地”,努力建成集血液采集、检测、制备、供

应、科研、教学于一体的一流采供血机构。 近日,全省采供血机构新进管理和业务人员培训班 暨淮安市中心血站成立四十周年纪念活动在我市举办, 来自全省采供血机构的200余名代表共同见证了我市 无偿献血吉祥物“淮宝”卡通形象的发布,同时,市中心 血站与上海市血液中心续签了友好合作协议,双方将在 采供血业务方面进一步深化合作交流。 新目标凝聚起希望与力量,新征程召唤着使命与 担当。筚路蓝缕四十载,一代代血站人在奋斗的征程上, 一步步留下坚实的足迹。市中心血站将在党的二十大精神 指引下,振奋精神,创新实干,团结奋进,勇毅前行,为推 动健康淮安建设贡献力量。

融媒体记者 李 蓉
通讯员 谈庆左 群



血站大楼外景